

# 山东能源

**国大发 4 在** 

热线电话: (0531) 85193550 Email: sdnyxwzk@163.com



天

#### 听取心声

20日, 山东 能源枣矿集团蒋 庄煤矿举行"我 为教育实践活动 进一言"恳谈 会, 听取群众心 声, 增进党群干 群关系。 □田兵



#### 金秋助学

为妥善解决 困难职工子女上 学难问题,8月 23日, 山东能源 枣矿集团积极开 展了"金秋助 学"活动,共资 助30户困难家



#### 优化配比

山东能源 肥矿集团曹庄 质的"生命线" 合理配置精煤 指标,加强细节 调控,确保精煤 质量批批合格 □杨秋红



东营供电

连续安全生产8000天

本报东营讯 国网东营供电公司牢牢坚持 "安全第一、预防为主、综合治理"的方针, 抓管理、重教育、强监督,三个"体系"构筑安

-是精益管理体系。该公司在狠抓各级安

全生产防线,截至8月20日24时,东营供电公 司实现连续安全生产8000天,安全生产纪录继

全规章制度落实的同时, 健全和完善公司内部

安全管理体系,通过逐级落实安全生产责任

制、层层签订安全生产目标责任书、推行个人

安全承诺制度,全面落实安全风险管控措施, 形成了"安全生产,人人有责"的安全责任管

理体系; 二是教育培训体系。把安全知识的灌

输和安全行为教育作为增强员工安全观念和提

高安全意识的有力举措,在做好操作技术要

领、安全技术规程、安全生产管理知识培训的

同时,着重增强安全意识教育。设立"安全教

育展室",举办"安全伴我行"演讲比赛、知

识竞赛,加强"三德"建设、开展"爱心·平

安"活动,"知行合一"理念融入日常工作,从思

想上、观念上筑牢职工的安全防线;三是监督检

查体系。深入开展"安全大检查"、"隐患排查治 理"活动,创新开展了以"四体系"、"三管 理"为基础的安全生产工作法,通过"六查一

□张冲 李恒发 报道

续保持在全国同类型供电企业前列。

#### 应急演练

13

21日, 为积极 应对电梯安全紧 急情况, 高效有 序地组织救援工 作, 唐口煤业公 司开展了解救故 障电梯被困人员 的应急演练。

□黄衍滨 周晋森 报道

## 淄矿降成本"对冲"煤价下跌

### 煤炭成本总额同比减少2.73亿元

□通讯员 弋永杰 记者 左丰岐 报道 "我们队维修工翟建军一个 本报淄博讯 小革新,就让风钻油壶的使用寿命延长了很 多。我们算了一下,队里共4台风钻,1年就能 省下7000余元的材料费。"山东能源淄矿集团 埠村煤工二队队长陈兴远8月20日对记者说。据 介绍,这仅是其不断挖掘节支降耗、降低煤炭 生产成本对冲煤价下跌的一个缩影。今年上半 年,淄矿集团煤炭成本同比减少2.73亿元,逆 境中保持了平稳运行态势。

"市场好的时候,成本的高低决定企业的 效益。市场不好的时候,成本的高低就决定了 企业的生死。我们紧紧抓住成本控制这个要 领,建立起成本动态调控的长效机制,以煤价 倒逼成本,以外部压力催生内部动力。"淄矿 集团董事长张寿利介绍。在经济形势极为严峻 的情况下,上半年实现销售收入162亿元,完成 经济增加值1.7亿元。

尽管上半年淄矿在逆境中保持了平稳运行 态势, 但也面临煤价持续下跌, 经营下行压力 加大等问题。该集团树立"煤价降到哪里,成 本控制到哪里"的理念,要求各单位在自行消 化价格损失和内部增支因素的基础上,突出抓 好商品煤单位成本和月度成本总额"双控"目 标落实,确保商品煤完全成本比预算下降10% 以上。岱庄煤矿重点在降低膏体充填开采成本 上想办法,通过膏体配比分析实验、制定降本 考核方案、签订成本指标合同、与区队工资总 额挂钩等措施,大大降低了粉煤灰和水泥的使 用量。5月份,粉煤灰和水泥吨煤用量分别比前 4个月平均用量降低了102公斤、4.95公斤,累计 节约费用近60万元。

该集团在建立成本费用对标体系的基础 上,认真开展对标分析,与山东能源内部单位 进行对标。同时,各单位与全国行业先进水平 对标,一月一分析,一月一评价,找到工作差 距,明确提升目标。葛亭煤矿积极制定对标管 理办法,以市场化要素对标为核心,分矿井、 区队、班组三个层面,分别明确对标对象、对 标指标和标杆值,扎实开展对标管理工作。通 过对标,对出了差距和压力,该矿对洗煤厂脱 介系统、主洗车间与块煤车间循环水泵出水管 路进行改造,有效降低了洗煤生产能耗。洗煤 介耗、电耗分别达到1.05公斤/吨和4.36千瓦时/

"不能左右市场,却能左右成本。"该 集团成立科技降本攻关、挖潜堵漏增效等四 个小组,围绕目标任务要求,在增收节支、

扭亏增盈等方面积极开展工作, 上半年, 该 集团材料费同比下降近6800万元、维修费同 比减少6600余万元。同时,通过设备调配减 少购置费用3200万元,消耗仓库清理归集物

"成本优势就是竞争优势,成本领先就是 竞争领先。我们牢固树立'成本控制是企业生 命的底线,重视成本等于重视利润'的理念, 认真审视企业的每一个环节, 争取以成本的降 低,对冲煤价的下跌。上半年,企业煤炭成本 同比减少2.73亿元。"该集团总经理孙中辉介

双降双提双保 增强发展活力

#### 整改"、"三查四防"、"两抓一建"等活 动,及时排查和解决生产过程中存在的安全隐 患和问题,强化全面、全员、全过程、全方位 监督与管理, 从源头上杜绝安全事故的发生, 实现了安全生产的"可控、能控、在控"

枣庄供电

## 服务为民便民

□鞠同心 报道

本报枣庄讯 "用电诉求零障碍、业扩报 装零缝隙、电量电费零差错、电费交纳零距 离、故障抢修零超时、应急服务零延迟",这 是国网枣庄供电公司为民服务"风雨彩虹"行 动叫响的目标, 也是他们贯彻落实党的群众路 线教育实践活动推出的一揽子举措。该公司总 经理李建鹏表示, 重点对准快速增长的群众用 电需求及存在的难题,提前沟通、超前答复, 确保政府放心、群众满意。

诉求"零障碍" 该公司设立百名由力顾 问,配备千名客户经理,全过程协助办理客户 用电业务;报装"零缝隙",建立重点项目 "彩虹快车道",全过程跟踪督办,确保项目 早用电;电费"零差错",开展营业质量大普 查,确保电价执行百分之百正确,确保抄表数 据可用率年底达到99.5%; 电费交纳"零距 离",推广普及13种交费方式,开通1800个移 动交费网点电费交纳业务,对2000户以上的5 个新建小区建设24小时自助交费厅,完善城乡 "十分钟交费圈";故障抢修"零超时",实 现故障抢修到达现场及时率、恢复送电及时率 两个100%;应急服务"零延迟",该公司要求 对客户的紧急服务需求在10分钟内回复、45分 钟内赶到现场进行处理。

## 榆树井煤矿建全 2000余份职工健康档案

□陶东 报道

本报鄂尔多斯讯 为认真贯彻落实鄂托克 前旗卫生局关于建立健全居民健康档案工作要 求, 关心广大干部职工身体健康, 自2013年6月 10日起,榆树井煤矿卫生所启动为全矿职工建 立健康档案的工作进程,截至8月20日该项工 作已经顺利完成,共建成健康档案2000余份。

为了确保建档工作实现全员覆盖,榆树井 卫生所与武装保卫部门及时沟通,调用全矿在 职职工基本信息,按职工花名册逐一核对职工 身份后采集病史,结合往年查体结果对职工的 健康状况以及体检中发现的问题认真记录分 析,并将分析结果及时反馈给职工本人,确保职 工无病预防、有病早治。

建档工作的开展,让广大干部职工家属切实感 受到煤矿的关爱与温暖,增进了煤矿与广大职工之 间的感情, 为创建和谐矿区和完成下半年生产目标 提供后勤保障。





#### 老煤企进军"朝阳产业"

山东能源•纵深

根据岗位工种订老师 结合实际工时定班次 □孔文 肖学猛 报道 本报新泰讯 山东能源新矿集团华恒矿业创新

工业务技能。皮带工区的机电维修工葛涛等三名职 工成为第一期学员。 今年以来,华恒矿业成立职工综合培训中心,"订 单式"培训就是该中心结合职工具体工作实际,本着

职工培养模式,采用"订单式"培训方式,提升职

"干什么、学什么,缺什么、补什么"的原则,以市场化 为指导,以需求定培训。 根据岗位工种订老师, 根据工时定班次, 该种培

训彻底改变了以往矿上统一组织培训学习内容太多,且 重点不突出,没有针对性的弊端,既提高了工作效率也节 省了人力、物力。一经推出,立即受到职工的好评。

### 新安煤业 助力寒门学子圆大学梦

□刘庆路 李玉 报道

本报微山讯 8月21日下午,家住枣庄薜城西苑 社区的李崇友家里又迎来了两位客人, 他们是新安 煤业公司工会的工作人员, 来给李崇友刚刚考上曲 阜师范大学的女儿李莹送1000元助学金。

"今年5月,工会刚刚给俺儿子送来了一台电动三轮 车。今天,又给俺闺女送来了助学金,公司的恩情让俺报 不完啊!"李崇友掩饰不住内心的激动,眼含热泪地说。

李崇友上有高堂老母,下有一子二女,两个女儿 均在上学,儿子从小脑瘫,妻子长年在家照顾年迈的 婆婆和残疾的儿子,一家6口人全凭李崇友一人供 养,家庭非常困难。

入秋后,该公司下发了"金秋助学"通知。通过个 人申报、单位审批、走访核实、群众监督、张榜公示等 多个环节,按照困难程度不同、考入学校不同,分别给 予500元至1000元不等的救助金。截至目前,新安煤业 公司共为144名考上大学的困难职工子女发放助学金 11万元,帮助一名名寒门学子圆了大学梦。



□朱同彪 刘庆路 报道

新安煤业公司把关心职工生活、关心职工下一代成长作为矿井和谐发展、可持续发展的侧重点。近日,该公司邀请职工家属到矿开展 "宝贝总动员"爱心接力游戏,让职工在工作之余享受一家人齐心协力、奋勇争先的家庭幸福;让孩子在暑假期间享受和父母一块游戏的无 比快乐。在家长的加油助威声中,孩子们玩得很开心。

#### 将优秀技术工人打造成创新品牌

## 临矿"技能大师"工作室带来大效益

□通讯员 崔鑫 刘娟 记 者 李振 报道

本报兖州讯 将优秀技术工人打造成品 牌,扩大品牌技术的影响力和带动力,2011年 底以来, 山东能源临矿集团新驿煤矿以优秀技 术工人团队为核心打造"大师工作室",已研 发出科技创新成果50多项,为企业创造经济效 益过百万元。

去年6月,新驿煤矿职工赵四水在家中安装 了一套名为"太阳能家庭用电装置"的设备, 白天通过设置在室外的光伏板给电池充电或给 照明及小型用电器供电, 夜间及无光照时, 由 蓄电池组给直流用电器供电。"家里的灯泡、 灯管现在都换成了LED灯, 瓦数低了, 但比原 先亮多了。"赵四水说,"家中的充电器、电 动剃须刀、收音机等小用电设备现在也都用上 了光伏电。

这一设备的发明人正是新驿煤矿矿井维修 电工董强。整天与煤打交道的董强有个与其他煤

矿工人不同的爱好一太阳能。他利用业余时间自 学相关知识,研发出一套适合与普通家庭使用、 造价低廉的太阳能家庭用电装置。装置中的核心 部位"太阳能充放电控制器"和"逆变器模"均由 他自己制作完成,并已申请了国家专利。

这套太阳能设备的诞生要得益于临矿集团 对"技能大师"科研创新的大力扶持。2011年 以来, 临矿集团发掘企业内部技术高、懂研 发、会攻关,还能带徒弟、传手艺的高级技术 工人, 并将其命名为"技能大师"。截至目前,已 评选出"技能大师"两名,除董强外,古城煤矿的 采掘电钳工卢立波也榜上有名。"技能大师"不 仅能够获得每月500元的"大师补助",还能享 受成立个人工作室的待遇。2011年12月,董强 就成立了以自己名字命名的工作室。工作室成 立后, 吸纳研究人员19名, 其中, 包括高级工 程师5名、工程师3名、首席技师3名、突出贡献 的技师1名以及高级技师5名。团队立足生产实 际开展了一系列技术攻关活动,解决了多项矿

山设备安装、维护的难题。

为避免大块煤直接进入卡堵设备,以往在 洗选过程中, 洗煤厂需要配置专人在皮带侧抱 选大块煤,工人劳动强度大,且存在安全隐 患。为解决这一难题,董强团队经过研究实 践,在块煤皮带加设大块煤自动卸载装置,使 得大块煤直接落地存放,有效防止了大块煤进 入洗煤系统。据测算,该系统一年即可节省人 工和材料费用3万多元。

以往当井下电缆出现出现断电时, 电缆需 要运到机修厂,由专人采用截断法进行检测。 但这种方法维修过的电缆费用高,一根一千米 长的电缆除去人工费用就需要花费2500元一 3000元。而且维修过程中电缆的电阻增大,直 接影响使用效果。针对这一问题, 董强团队研 制出专门的电缆断电检测仪,不出十分钟就可 查找到断点,误差仅一厘米;找到断点后可现 场直接连接,修补后就可投入使用,每年可节 省材料费用2.5万元。这一发明还获得了国家实

由董强团队研发的隔爆自控型排污排沙潜 水泵装置解决了以往污水处理站需要靠人工操 作加药搅拌的历史,实现了水泵的自动抽水,同 时还兼有自身欠压、过载、过热、缺相保护功能。 目前,该成果已成功应用于鱼台水泵厂。

董强工作室成立以来,先后完成了PLC柜 快速检修改进方案、变频器远控实现方法、压 滤机入料泵软启动器的改造50多项等技术创新 成果,及时处理重大疑难故障80余项,提合理 化建议100多条,累计节约创效上百万元。同 时, 工作室还成为"大师带徒"活动的主阵 地,通过将经验知识,甚至是绝技绝活毫无保 留地相互传授,该工作室新培养出6名技师和20 名高级工。

据悉, 日前, 中国煤炭工业协会调研组已 对该工作室的运行情况进行调查并通过验收, "董强工作室"有望挂上"国字号"成为全国 叫响的名牌工作室。

□ 责任编辑 杨 辉